

Центр обучения молодых врачей Появится в Приангарье

Губернатор Сергей Ерошенко провел встречу с медицинской общественностью Приангарья и обратил внимание врачей на ситуацию в регионе в целом. Есть богатая научно-образовательная база, хорошие специалисты, но инфраструктура неразвита, и это порождает множество проблем.

В Ивано-Матренинской детской больнице, где и проходила встреча, доктора мирового уровня трудятся в весьма стесненных условиях. Однако планы развития учреждения грандиозны. Там даже подумывают о приобретении робота, делающего операции под управлением человека, который может находиться на другом конце света.

Перед началом беседы с медиками губернатор и члены правительства области ознакомились с тем, как идет строительство нового корпуса Ивано-Матренинской детской больницы, в котором разместятся десять операционных, три отделения реанимации и диагностические подразделения. В планах — открыть здесь же симуляционный центр для обучения будущих докторов.

Глава региона ознакомился с интеллектуальной операционной — интегрированным комплексом, который поступил в учреждение в рамках программы модернизации здравоохранения. Эта система позволяет интуитивно управлять приборами

с помощью голоса или сенсорного экрана. Следующий шаг — роботизированная система «Да Винчи». Это своеобразное продолжение рук хирурга, который сможет управлять приборами из любой точки мира. Пока об этом в Иркутске только мечтают, но не исключают, что и такие технологии могут прийти на помощь местным специалистам.

Сейчас больнице не хватает средств на то, чтобы завершить комплектацию оборудованием нового оперблока. На это необходимо 246 млн рублей. Сергей Ерошенко заверил, что деньги будут найдены, потому как хирургам, которые работают в этой больнице и спасают жизни малышам, необходимо создавать все условия.

Во время встречи с главными врачами медицинских учреждений Иркутской области глава региона сделал акцент на подготовке кадров.

— Никто не хочет ехать работать в больницу Катангского района, и сколько денег не предложи, иркутяне вряд ли согласятся переехать в отдаленную территорию. Поэтому нужно там найти ребенка, который хочет стать врачом и выучить его. Результаты нужно достигать



Губернатор осматривает медоборудование Ивано-Матренинской больницы

Сергей Ерошенко поручил новому министру здравоохранения Иркутской области Николаю Корнилову разработать программу конкретных действий, направленных на то, чтобы рейтинг удовлетворенности населения региона медицинскими услугами наконец-то повысился.

во всем. В основе образовательного процесса должно лежать взаимодействие вузов и муниципалитетов, — отметил Сергей Ерошенко.

Председатель правительства Иркутской области напомнил, что кадровая проблема тесно связана с вопросами развития инфраструктуры. Люди уезжают из региона, потому что не могут здесь приобрести жилье по доступной цене, устроить ребятню в детсады, и потому что они не в силах ездить по таким дорогам.

— Чтобы изменить ситуацию, необходим целый комплекс действий правительства. Нужно определить, что требуется сделать немедленно, что через полгода, сколько средств понадобится на это. Быстрого результата здесь ждать не стоит. Потребуются от двух до пяти лет. Но есть текущие вопросы, которые нужно решать мгновенно. Я постараюсь сделать все возможное, чтобы молодые специалисты оставались работать в Иркутской области и чувствовали себя здесь комфортно. Этим должен заниматься каждый мэр. Когда будущие главы территорий участвуют в выборах, они обещают и жилье,

и дороги, и много чего еще. Нужно им напомнить об этих обещаниях, — сказал Сергей Ерошенко.

Глава региона отметил, что взял на себя обязательство полностью решить проблему с детскими садами до 2015 года. Перед строителями уже поставлена задача возводить дошкольные учреждения в каждом новом микрорайоне по приемлемой цене за квадратный метр.

Губернатор также подчеркнул, что деньги, выделяемые сфере здравоохранения, должны доходить до каждого пациента, а при приобретении оборудования следует руководствоваться здравым смыслом.

— Система закупок вызывает вопросы, которые будут переадресованы правоохранительным органам. Частные медицинские организации приобретают томографы последнего поколения в два раза дешевле, потому что тратят на них свои, а не государственные деньги. Порочную практику зарабатывать при помощи бюджета нужно прекратить, и мы сделаем это в самое ближайшее время, — заявил глава Приангарья.

Сергей Ерошенко поручил новому министру здравоохранения Иркутской области Николаю Корнилову разработать программу конкретных действий, направленных на то, чтобы рейтинг удовлетворенности населения региона медицинскими услугами наконец-то повысился.

Губернатор рассказал врачам и о ближайших планах по развитию области. В частности, совместно с Внешнеэкономбанком планируется создать инвестиционный центр, который будет оператором проектов, связанных с развитием особой экономической зоны туристско-рекреационного типа и иркутского аэропорта. Регион также фигурирует в ряде федеральных программ, касающихся Сибири и Дальнего Востока.

— Проблема Иркутской области состоит в том, что у нас все есть, и усилий затрачивать будто бы и не нужно. Но это не так. Все понимают, что Приангарье может стать опорной территорией, но этого не происходит как раз из-за инертности. В плане идей Иркутская область всегда одна из первых, но их реализация оставляет желать лучшего.

И один губернатор без поддержки общества ничего не сделает. Поэтому я всегда готов к общению и с врачами, и с учителями, и с представителями других сфер. Также возьму себе за правило встречаться с молодежью. Но такие встречи не должны быть формальными. От них я тоже жду реального результата, — подчеркнул Сергей Ерошенко.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Социальным объектам — качественные проекты

Диалог

Министерство строительства и дорожного хозяйства Иркутской области будет инициировать проведение конкурса на выбор подрядчика по разработке типовых проектов строительства социальных объектов.

С таким предложением 22 ноября на встрече с представителями проектных организаций выступил министр строительства и дорожного хозяйства региона Михаил Литвин. Причем к подготовке конкурсной документации будут привлекаться и сами проектировщики.

Михаил Литвин на встрече с представителями проектных организаций обозначил основные проблемы, с которыми при-

ходится сталкиваться области при заказе проектов строительства социальных объектов. В первую очередь это низкое качество работ.

— На мой взгляд, практически все проекты по возведению социальных объектов в Иркутской области недоработаны, — считает министр. — В результате при прохождении экспертизы выясняется, что отсутствуют современные подходы, нет энергосберегающих технологий, не проработаны технические решения. К сметной стоимости строительства, как правило, подходят после разработки проекта, хотя нужно это делать параллельно.

Президент СРО НП «Байкальское общество архитекторов и инженеров» Андрей Макаров заявил, что проблема невысокого качества проектов кроется в самой системе госзаказа, где основным критерием отбора является снижение стоимости работ. В итоге выигрывают компании, демпингующие на торгах и снижающие цену. Были случаи, когда стоимость услуг проектировщиков падала в семь раз.

— Любое снижение цены ведет к потере качества проектной документации на 15–20%, — отметил Андрей Макаров. —

Многие проектные организации даже не участвуют в торгах по госзаказу, поскольку заведомо диктуется низкое качество. Вообще сегодня рынок проектирования в Иркутской области «дикий». Есть саморегулирующие организации, но они не решают проблемы отсутствия нормальной конкурентной среды.

Проектировщики предложили министерству способствовать формированию здоровой конкуренции, например, создавая и публикуя черные списки недобросовестных проектных организаций. Кроме того, Андрей Макаров выступил за предварительный конкурсный отбор, победители которого потом участвовали бы

Практически все проекты по возведению социальных объектов в Иркутской области недоработаны. В результате при прохождении экспертизы выясняется, что отсутствуют современные подходы, нет энергосберегающих технологий, не проработаны технические решения. К сметной стоимости строительства, как правило, подходят после разработки проекта, хотя нужно это делать параллельно.

Елена ПШОНКО

Госархив переведет документы «в цифру» 2

Новую модель университета обсудили на Совете ректоров 2

В Тофаларию организуют десант из детских врачей 2

Легендарный «Пайсис-11» вернулся на Байкал 4

НОВОСТИ РЕГИОНА

НИЖНЕУДИНСК

В Нижнеудинске по областной программе переселения граждан из ветхого и аварийного жилья строится семиквартирный кирпичный дом. Накануне Нового года ключи от квартир получат семьи, которые переселяются из городских барачных. На строительство жилья из областного бюджета было направлено более 7 млн рублей, сообщила «Областной» специалист отдела ЖКХ городской администрации Галина Константинова. Это уже третий дом, построенный за последние два года по программе переселения в Нижнеудинске.

Людмила Шагунова

ЗИМА

Во второй половине 2013 года в Зиме начнется строительство бассейна. Как сообщил мэр города Владимир Трубников, уже получен типовый проект. На днях будет объявлен соответствующий конкурс для проектировщиков. На «привязку» проекта к местной власти города выделять из местного бюджета 2 млн рублей. Площадка под строительство, по словам Владимира Трубникова, практически готова. Она находится на пустыре в районе улицы Ленина. Здесь уже смонтировали систему откачки воды.

Анна Виговская

КАТАНГСКИЙ РАЙОН

В три школы Катангского района доставлено технологическое оборудование для столовых. Как пояснила «Областной» главный специалист отдела образования администрации района Ольга Верхотурова, оборудование в школьных столовых не обновлялось с середины прошлого века. В новых комплектах, доставленных в муниципалитет, — морозильное оборудование, плиты, электромясорубки. Оборудование закуплено в рамках федеральной программы модернизации образования.

Людмила Шагунова

ТУЛУНСКИЙ РАЙОН

20 ноября в поселке Октябрьский-2 Тулунского района открылась первая в Иркутской области ледовая переправа. Как сообщили в пресс-службе районной администрации, пока грузоподъемность переправы составляет 3,5 тонны, однако по мере нарастания льда она будет увеличиваться. Переправа, отмечают районные власти, играет важную роль в жизнеобеспечении населения поселка, поскольку мост, связывающий его с «большим миром», разрушен паводком несколько лет назад, а связь до ледостава осуществлялась с помощью паромов. В ближайшее время планируется запустить в эксплуатацию ледовые переправы в населенных пунктах Евдокимова, Уйгат, Паберга и Бурхун Тулунского района.

Анна Виговская

НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

Четыре молодые семьи из Нижнеилимского района стали в этом году участниками программы «Обеспечение жильем молодых семей на 2010–2019 годы». Как сообщила заместитель мэра территории Галина Козак, свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилья получили молодые люди из Новой Игирмы. Программа работает в Нижнеилимском районе три года. В 2010 году социальную выплату на приобретение жилья получили пять молодых семей: три — из Новой Игирмы, две — из Рудногорска. В 2011 году таких семей было всего две.

В рамках программы в бюджет Нижнеилимского района поступило 2,8 млн рублей: более 1,5 млн — из федерального бюджета и более 1,3 млн — из областного.

Анна Виговская

КУЙТУНСКИЙ РАЙОН

Пять черных лесорубов с техникой задержаны в Куйтунском районе по итогам лесного рейда, проведенного накануне силами местной администрации, полиции и лесничества. Как сообщил «Областной» мэр района Андрей Полонин, в границах муниципалитета обнаружено более десяти незаконных рубок. Участники рейда нашли около тысячи кубометров незаконно вырубленной древесины. Против задержанных будет возбуждено производство по делу об административном правонарушении.

Людмила Шагунова

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!
ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2013 ГОДА:

• в отделениях **ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ** Иркутской области по индексам:

- 78448** для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ
- 78449** для индивидуальных подписчиков
- 78450** для организаций
- 78445** годовая подписка

• у **ИЗДАТЕЛЯ** газеты «Областная»

Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, (8 3952) 500-902



Цифровая жизнь Государственные архивы возрождаются в новом формате

ТЕХНОЛОГИИ

Уникальные исторические документы благодаря современным технологиям приобретают вторую жизнь. Их переведут в цифровой формат. Поможет в этом Государственному архиву Иркутской области новое оборудование, приобретенное за счет средств областного бюджета.

— Данное оборудование мы приобрели благодаря ведомственной целевой программе, — рассказывает заместитель директора по информационным технологиям Государственного архива Иркутской области Виталий Таскаев. — Стоимость широкоформатного сканера немецкого производства — более 3 млн рублей. Благодаря большому формату — А0, теперь можно переводить в цифровое изображение даже географические карты. Например, вот эту почтовую карту Иркутской губернии 1798 года.

За прибором работают одновременно два сотрудника. Один сканирует документ, второй отслеживает на мониторе качество полученного изображения. Сейчас, например, специалисты госархива переводят в электронное изображение аттестат Трутнева Ивана Афанасьевича об окончании Иркутского горного техникума в... 1902 году.

На мониторе прекрасно видны уже почти неразличимые на бумаге (из-за выцветших чернил) оценки: «При отличном поведении показал познания: Закон Божий — очень хорошие; русский язык — хорошие; геология и минералогия — очень хорошие; строительное искусство — очень хорошие...»

— Данный сканер не имеет аналогов. Бумажные носители не подвергаются обычному при сканировании вредному излучению, которое портит документы, — объясняет Виталий Таскаев. — За счет этого увеличивается сохранность оригиналов. К тому же сам прибор позволяет снимать копии с очень большим разрешением — на них хорошо просматривается изображение, которое на документе приходится разглядывать при помощи лупы.

Иркутский госархив — хранитель редчайших документов. Здесь есть, например, раритеты по истории освоения Сибири и Дальнего Востока.

— У нас насчитывается почти миллион наименований документов, начиная с 1650 года и



У нас насчитывается почти миллион документов, начиная с 1650 года и до наших дней. Каждый — в единственном экземпляре, ведь мы — не библиотека. Однако бумага есть бумага — она не вечна. Например, вот эти документы канцелярии Илимского воеводства 1708 года уже буквально рассыпаются в руках и могут быть безвозвратно потерянными. Теперь с помощью данного сканера мы сможем сохранить их аналоги.

до наших дней, — говорит заместитель директора Елена Шапова. — Каждый — в единственном экземпляре, ведь мы — не библиотека. Много ценных экземпляров в 1961 году было отправлено в Москву, но и то, что удалось сохранить здесь, по сути, бесценно. Однако бумага есть бумага — она не вечна. Например, вот эти документы канцелярии Илимского воеводства 1708 года уже буквально рассы-

паются в руках. Они могут быть безвозвратно потерянными. Теперь с помощью данного сканера мы сможем сохранить их аналоги.

В ближайшее время в цифровой формат планируется перевести 57 млн условных листов. Это особо ценные по своей информативности источники. Однако, как говорят сотрудники учреждения, все хранящиеся в госархиве документы будут через несколь-

ко лет отсканированы, и каждый желающий сможет посмотреть любой из них в электронном виде.

— Сейчас многие запрашивают метрические сведения, — рассказывает Елена Шапова. — Когда-то такими справками вообще никто не интересовался, а сейчас мы не успеваем отвечать на запросы — настолько все увлечены составлением родословных! Цифровой формат документов позволит упростить процедуру получения интересующих сведений.

Как сообщили в Иркутском государственном архиве, широкоформатный сканер — не единственное их приобретение. Уже в ближайшее время госархив пополнится еще одним сканером — формата А2, а также специальными инструментами для реставрации бумажных носителей. Новое оборудование приобретается за счет средств областного бюджета.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

ПОЗДРАВЛЯЕМ

25 НОЯБРЯ — ДЕНЬ МАТЕРИ

Дорогие женщины!
Примите искренние поздравления с наступающим праздником — Днем матери!

Это день выражения любви и глубокого уважения к женщине-матери, признания ее огромной роли в жизни каждого человека и всего нашего общества. Этот праздник наполнен особыми чувствами, душевным теплом и светом.

Во все времена мама — хранительница родного дома, семейных традиций и нравственных ценностей. Быть матерью — великий труд! Все свои силы, энергию, доброту и заботу вы, дорогие мамы, вкладываете в воспитание детей. От того, насколько будет крепка семья, счастливы и здоровы дети, во многом зависит социальная стабильность и дальнейшее развитие Иркутской области.

Возвращение сегодня к духовности, привлечение внимания общества к всесторонней поддержке и укреплению института семьи, создание условий для гармоничного развития каждого ребенка являются приоритетными направлениями в деятельности правительства Иркутской области. Особое внимание со стороны всех уровней власти уделяется вопросам формирования семейной политики, помощи многодетным семьям, социальной защиты материнства и детства.

От всей души желаю вам, дорогие женщины-матери, вашим детям и внукам доброго здоровья, семейного благополучия и успешных начинаний во благо России и Иркутской области!

Губернатор Иркутской области
С.В. Ероценко

Дорогие земляки!
Сердечно поздравляю вас с замечательным праздником — Днем матери России!

25 ноября в нашей стране празднуется День матери России. Этот праздник наполнен особыми чувствами, он помогает нам еще глубже ощутить величие материнской миссии, связанной с рождением и воспитанием новых поколений.

Забывая, любящая мать — самый родной, самый главный человек в нашей жизни. Она закладывает семейные традиции, учит главному — справедливости, добру, милосердию, стремится защитить нас от невзгод, помогает преодолевать препятствия на жизненном пути. Материнская любовь мудра, милосердна и терпелива.

Огромная благодарность многодетным мамам, женщинам, ставшим приемными матерями детей-сирот. Ваш материнский труд по праву достоин уважения. Низкий вам поклон за вашу самоотверженную любовь и доброе сердце.

От всей души желаю вам и вашим семьям счастья, взаимопонимания, крепкого здоровья и благополучия!

Председатель Законодательного Собрания
Иркутской области Л.М. Берлина

Связь образования и науки Новую модель университета обсудили на Совете ректоров

ПЕРСПЕКТИВА

Губернатор Приангарья Сергей Ероценко принял участие в Совете ректоров вузов Иркутской области, на котором говорили о создании новой модели университета.

Речь идет о таком высшем образовательном учреждении, где студенты могли бы не только получать теоретические знания, но и заниматься научной деятельностью непосредственно в лабораториях. Такая система позволит готовить специалистов более высокого уровня.

В рамках заседания было озвучено еще несколько оригинальных идей. Ректор БГУЭП Михаил Винокуров предложил разбить в сквере напротив иркутской школы № 11 ботанический сад, который может стать настоящим украшением центральной части города. Губернатор инициативу поддержал. Также БГУЭП хотел бы побороться за право восстановить здание картографической фабрики на улице Армии, если Министерство обороны РФ согласится передать объект области.

Серьезные планы развития и у Братского госуниверситета. Получив в безвозмездное пользование остров в нижнем бьефе Братской ГЭС, вуз намерен создать там центр подготовки специалистов лесной сферы. Также в рамках проекта «Единой России» и при поддержке правительства области университет хотел бы построить бассейн для своих студентов.

Совет ректоров не обошел вниманием и проблему, связанную с тем, что четыре вуза региона попали в список неэффективных. Губернатор еще раз подчеркнул, что он выступает за сохранение всех высших учебных заведений, и озвучил свою позицию в письмах на имя министра образования РФ Дмитрия Ливанова. Также глава региона обсудил эту тему с заместителем председателя правительства РФ Ольгой Голодец. На ближайшем заседании Государственного Совета РФ Сергей Ероценко намерен поднять вопрос создания в Иркутской области федерального университета.

— Основная наша цель — переход к инновационному пути развития области, и образование должно быть адаптировано к новым технологиям, — подчеркнул губернатор.

Юлия УЛЬБИНА

Российский детский фонд отправляет врачей в Тофаларию

СОЦПОЛИТИКА

Областные власти поддержали инициативу Иркутского отделения Российского Детского фонда об оказании гуманитарной помощи детям Тофаларии. Речь идет о третьем десанте в труднодоступные поселки территории, в котором примут участие врачи узких специальностей.

Круглый стол «Маленьким тофам — большую заботу» состоялся на этой неделе в областном центре. Его организаторами стали Иркутское региональное отделение Российского детского фонда (ИРО РФДФ), правительство и Законодательное Собрание Иркутской области. В разговоре приняли участие заместитель председателя правительства региона Валентина Вобликова, министр социального развития, опеки и попечительства Владимир Родионов, председатель комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС Татьяна Семейкина, а также представители Нижнеудинского района.

— Мы планируем организовать третий десант в Тофаларию, — пояснила председатель ИРО РФДФ Светлана Кулинич. — К сожалению, на пути реализации проекта много проблем. Помимо доставки гуманитарного груза в эту труднодоступную территорию мы планируем привлечь к участию в проекте детских врачей и узких специалистов. Пока не решен вопрос транспортировки и финансовой поддержки.

В этом году Детский фонд представил программу на областном конкур-

се спецпроектов и выиграл 500 тыс. рублей. На эту сумму планируется приобрести для тофов самое необходимое: одежду, обувь, спортивное снаряжение, постельные принадлежности и лекарства.

— Конечно, полученных средств не хватит, — резюмировала Светлана Кулинич. — Мы продолжаем сбор пожертвований, привлекаем партнеров, призываем принять участие в данном проекте не только бизнес-структуры, но и общественность области.

В том, что маленькие тофы сегодня нуждаются во многом, подтвердила начальник управления образования Нижнеудинского района Инна Иванова. Она рассказала, что в трех населенных пунктах Тофаларии — Алыджер, Нерха и Верхняя Гутара сегодня проживает 386 детей, из них 153 — дошкольного возраста. В террито-

вала Инна Иванова. — Нужны игрушки для детсадов, книги для библиотек и спортивное оборудование для Верхнегутарской школы.

Крайне необходим территории и приезд медицинских специалистов, особенно для проведения медико-педагогической комиссии, поскольку 18 детям срочно требуется подобное обследование.

Профессор, доктор психологических наук, заведующая кафедрой ВСГАО Елена Инденбаум высказала предложение о проведении в территории профессиональной оценки образовательного потенциала детей. А заместитель председателя правительства региона Валентина Вобликова пообещала со стороны правительства поддержку проекту:

— Актуальность проблемы не вызывает сомнений ни у кого. Правительство региона примет самое активное

Помимо доставки гуманитарного груза в Тофаларию, планируется привлечь к участию в проекте детских врачей. Пока не решен вопрос транспортировки и финансовой поддержки. Крайне необходим территории и приезд медиков узких специальностей, особенно для проведения медико-педагогической комиссии, поскольку 18 детям срочно требуется подобное обследование.

ри работает три школы и два детсада. В самом большом населенном пункте — Алыджере — функционирует интернат, рассчитанный на круглосуточное размещение 40 детей из малообеспеченных семей.

Согласно представленной ею статистике, в настоящее время 39% семей Тофаларии — многодетные, 81% — малообеспеченные. Более половины населения — 54% — безработные и неплатежеспособные.

— Доставка продовольствия осуществляется в Тофаларию либо по зимнику — в феврале-марте, либо авиарейсами. Промышленные товары, к сожалению, завозятся в территорию в недостаточном объеме, — констатиро-

участие в реализации данного проекта, максимально поддерживая все начинания.

Однако, по мнению Валентины Вобликовой, оказывая социальную поддержку, необходимо видеть перспективу территории. Она добавила, что работу над созданием программы развития Тофаларии сейчас ведут в областном правительстве. Основным оператором выступает региональное министерство экономического развития. Следующее заседание круглого стола зампред предложила провести с участием его специалистов.

Анна ВИГОВСКАЯ

НОВЫЙ РЕКТОР ИГУ ПОДЕЛИЛСЯ ПЛАНАМИ

До конца года в Приангарье планируется открыть центр социальных инноваций на базе ИГУ. Об этом сообщил недавно избранный на должность ректора ИГУ Александр Аргучинцев. Он отметил, что в центре будут решаться вопросы социального предпринимательства, демографии, миграции, социологических исследований. Напомним, 16 ноября в ИГУ состоялась выборы ректора. На конференции присутствовали 108 делегатов из 111. Большинство — 82 человека — проголосовали за кандидатуру проректора по научной работе Александра Аргучинцева. Теперь должна пройти процедура его утверждения в Министерстве образования и науки РФ. На первой после выборов пресс-конференции, прошедшей в госуниверситете, корреспондентов местных СМИ больше всего интересовала тема намечающихся кадровых перестановок в ректорате ИГУ. Александр Аргучинцев рассказал, что сей-

час ведутся активные переговоры и консультации с претендентами на различные должности. В частности, на место проректора по научной работе был приглашен директор института нефте- и углехимического синтеза (ИНУС) Александр Шмидт. Александр Аргучинцев также рассказал, что бывший ректор ИГУ Александр Смирнов продолжит заведовать кафедрой водных ресурсов ЮНЕСКО. Определены с перспективой и один из кандидатов на пост ректора Игорь Гутник. Он прекращает работу в ректорате и свою дальнейшую деятельность хотел бы посвятить науке, являясь профессором кафедры биологического факультета ИГУ. Александр Аргучинцев также рассказал, что в ближайшие годы в ИГУ в ускоренном порядке будут разработаны качественные магистральные программы с упором на международную образовательную деятельность.

Избранный ректор также напомнил, что в прошлом году ИГУ стал единственным иркутским вузом, победившим в конкурсе Министерства образования и науки РФ по поддержке программ стратегического развития государственных вузов. До 2014 года ИГУ будет получать субсидии из федерального бюджета до 100 млн рублей. Часть средств нынешнего года была выделена для создания двух наукоемких предприятий. Одно из них связано с созданием аппаратов для глубоководных исследований, второе — с разработкой уникальной методики диагностики автомобильных двигателей. Сейчас завершается регистрация этих предприятий. Кроме того, средства направлены на закупку оборудования для вуза, поддержку молодых ученых, разработку новых образовательных программ.

Равилия Фаттахова

Настоящие ценности Октябрины Родченко

ИМЕНА

Октябрина Родченко за свою жизнь достигла стольких вершин, что их вполне хватило бы на несколько биографий. Почетный гражданин Иркутской области, кавалер ордена Почета, доктор биологических наук, профессор, академик Российской экологической академии... В течение 30 лет она возглавляла областной Совет женщин. По ее инициативе в Приангарье стали проводить многие конкурсы, оказывать поддержку многодетным и малообеспеченным семьям.

Нереализованная мечта

Октябрина Родченко никогда не думала, что город Иркутск станет для нее родным. Она родилась в Читинской области. Ее отец работал директором школы, мама — учителем. В 1938 году папу призвали в армию. Он служил в Монголии, где получил первую награду — медаль «За отвагу».

— После Монголии он так и остался кадровым военным, — вспоминает Октябрина Павловна. — Мы переехали в Улан-Удэ. В самом начале Великой Отечественной отца забрали на фронт. Он погиб под Ленинградом в 1942 году. Посмертно награжден орденом Ленина. Отец — это такая стержневая линия, которой я придерживаюсь всю свою жизнь. Он для меня непререкаемый авторитет во всем. Даже получив похоронку, я несколько лет регулярно ходила на вокзал встречать поезда. Мне казалось, что похоронка — это ошибка, и папа непременно вернется...

После окончания школы перед Октябриной не стояло вопроса «кем стать». Она твердо решила всю свою жизнь посвятить... вирусам. Прочитав одну из книг писателя-фантаста Александра Беляева, девушка не сомневалась в том, что будет биологом, а осуществить эту мечту намеревалась непременно в Ленинградском университете.

— Во время войны в Улан-Удэ было много эвакуированных из Ленингра-



да, — объясняет Октябрина Павловна. — Я познакомилась и подружилась с одним мальчиком — Юрой Рыжак-вым. Это была необыкновенно сильная и чистая дружба. Конечно, у меня появилась цель — поехать учиться в Ленинградский университет, чтобы не расставаться с ним никогда. Больше ничего тогда для счастья не надо было. Но жизнь распорядилась иначе.

Исполнить юношескую мечту Октябрине не позволила старшая сестра. Она уже училась в Иркутске на биологическом факультете госуниверситета. «У тебя слабые легкие, никакого Ленинграда», — заявила она младшей сестренке и забрала после выпускного вечера ее аттестат, сдав его на свой факультет.

— Тогда это был мой самый первый взрослый поступок, — улыбается Октябрина Родченко. — Я проявила, как мне тогда казалось, харак-

тер и не поехала поступать в знак протеста вообще никуда. В Иркутск приехала в последних числах августа только за тем, чтобы забрать свои документы.

Биологический факультет ИГУ в первый послевоенный год находился в здании нынешнего матафака — на набережной Ангары. Октябрина пришла в приемную комиссию. Зачисление уже прошло, какой-то преподаватель разбирал в разгромленной ремонтном комнате бумаги. «Отдайте мне, пожалуйста, документы», — робко попросила девушка:

— Я никогда не забуду фамилии этого человека — Мальцев, хотя имени так и не узнала. Он меня спросил, почему я не поступаю. Я ответила: «Болею». Что я еще могла сказать? Он посмотрел мой аттестат с двумя четверками — по русскому и иностран-

ному языкам и сказал, что результаты хорошие, поэтому меня принимают в университет без экзаменов. Выдал мне направление в общежитие и хлебные карточки.

Студентка-первокурсница отправилась в общежитие по улице 25-го Октября. Сообщение о том, что ее зачислили, у некоторых вызвало шок:

— Девчонки в комнате мыли окна. Узнав, что меня приняли без экзаменов, одна просто рухнула с подоконника. Так для меня началась студенческая жизнь, — смеется Октябрина Родченко. — Только вот с вирусами не получилось. «Девушка, какие вирусы?» — сказали мне на факультете. — Самое элементарное, что надо для их изучения — это фильтр Шамбертена, чтобы их отсеивать. Фильтров в Иркутске не было. На этом закончились и мои юношеские фантазии.

Студентка, депутат, общественница...

Очень скоро, кроме учебы, Октябрину завертел и круговорот студенческой общественной жизни. В то время она была связана исключительно с комсомолом. Уже на втором курсе, в 1948 году, как комсомольский лидер, приняла участие в выборах и стала

36 лет на земле Приангарья живет и работает уникальная женская общественная организация — областной Совет женщин. Помогает людям и целым семьям, поддерживает, просвещает... Более 30 лет ее председателем являлась Октябрина Павловна Родченко.

депутатом горсовета. С утра посещала лекции, а по вечерам несколько раз в неделю вел депутатский прием.

— Однажды ко мне пришла молодая женщина, — вспоминает Октябрина Павловна. — Положила на стол ребенка и говорит: «Кормить нечем!». Тогда только-только отменили хлебные карточки. Мы, конечно, ей помогли, ребенка устроили в ясли, но этот случай я помню всю свою жизнь.

Как комсомольскому вожаку Октябрине были положены билеты на все студенческие вечера. Обычно она отдавала их подружкам, но однажды сама пошла на вечер, даже не предполагая, что познакомится там со своим будущим мужем. Поклонника, пригласившего ее на танец, звали Леонид, он учился на последнем курсе горного института, нынешнего НИ ИрГТУ, и

75 лет Иркутской области

Газета «Областная» продолжает цикл публикаций, посвященных 75-летию Иркутской области. В нем мы размещаем материалы о личностях, оставивших значимый след в истории Приангарья, прославивших наш край в России и мире. В декабре эксперты из числа ведущих ньюсмейкеров нашего издания и читатели определят среди героев рубрики рейтинг 10 самых значимых фигур в истории области. Наш сегодняшний материал посвящен Почетному гражданину Иркутской области Октябрине Родченко.

играл в джаз-банде на банджо. Они прожили вместе 54 года. Как признается Октябрина Павловна, это было счастливое время, ведь семья — самое ценное в жизни. Она до сих пор не может примириться с тем, что мужа не стало несколько лет назад.

— Мы всегда мечтали о большой семье, — признается Октябрина Павловна. — Планировали иметь не меньше шести малышей, но когда дочери исполнилось полтора года, я попала в страшную автомобильную аварию. Водитель погиб на месте. Я перенесла две тяжелейшие операции и не могла больше иметь детей. Наверное, эта тяга к большой семье, к пониманию того, что семья на свете важнее всего, в полной мере передалась моей дочери. Я очень благодарна ей за то, что она воспитала прекрасных детей. Сейчас

— задумывается Октябрина Павловна. — Я очень рада, что связала свою жизнь с Иркутском. Здесь я встретила множество открытых, искренних людей, по-настоящему преданных своему делу.

Во имя женщин

36 лет на земле Приангарья живет и работает уникальная женская общественная организация — областной Совет женщин. Помогает людям и целым семьям, поддерживает, просвещает... Более 30 лет ее председателем являлась Октябрина Павловна Родченко. Она терпеливо выслушивала жалобы многодетных мам, поддерживала советом и делом малообеспеченные семьи, находила выход из самой сложной ситуации. Конкурс «Почетная семья Иркутской области», акции «Школьный портфель», «Вдовы России», «Поможем детям глубинки», «Поклонимся старости», благотворительный фонд «Семья Прибайкалья», экспедиции в стойбища к эвенкам и тофаларам, гуманитарные поездки в самые отдаленные районы области, посылаки для солдат, находящихся в «горячих точках»... Даже простое перечисление направлений, по которым шла и идет работа в областном Совете женщин, не способно отразить всего объема и значимости.

— Областной комитет женщин ориентирует людей на проявление милосердия. Чтобы рассказать о деятельности нашей организации, не хватит и целой газеты, — говорит Октябрина Родченко. — Проблемы, которые касаются женщин и будущего наших детей, всегда были и будут актуальны, ведь речь идет о завтрашнем дне нашего города, области, страны. Надо видеть счастливые глаза людей, которым мы смогли помочь, чтобы понять, насколько необходим наш Совет. А мы, его сотрудники — счастливые люди, ведь помогать другим — это радость.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Человек на вес золота

Так говорят коллеги о талантливом организаторе Лилии Будко

ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Законодательное Собрание Иркутской области продолжает информационный проект, посвященный 75-летию Приангарья. Открывая рубрику, спикер ЗС Людмила Берлина сказала, что «все успехи и достижения нашего региона имеют свои имена и фамилии. Мы хотим сказать этим людям спасибо и сделать их примером для остальных». Героиней сегодняшней публикации стала Почетный гражданин города Железногорска-Илимского Лилия Будко.



В народе говорят, что слово «Бодайбо» происходит от сочетания двух слов «подай Бог». Так, наверное, говорились абортены этих мест — якуты и тунгусы. А после сюда пожаловали русские золотопромышленники.

И щедрый Бог отвечал на их просьбы: выдавал драгоценные граммы желтого металла. Находили люди и золотые самородки, до килограмма и более.

Именно здесь, в золотоносном Бодайбо, проходило детство и юность Лилии Николаевны Будко. Отец, Николай Ефграфович, работал начальником шахты, а затем и директором прииска. Мать, Мария Васильевна, занималась домашним хозяйством и воспитанием детей — дочери Лилии и сына Виктора.

— Отец работал на шахте чуть ли не сутками, — вспоминает Лилия Николаевна, — на улице мороз под пятьдесят, а он надевает тулуп, садится на бричку, запряженную лошадей, и на шахту. Возвращается домой тоже поздно. Только по воскресным дням его и видели.

Отец был строгим. Сам работал как часы, этого же требовал от детей. Лилия прилежно училась и мечтала стать педагогом, но школьные подружки поломали все ее планы, разом решив стать врачами. Подала документы в Иркутский медицинский институт и Лилия. Училась девушка с удовольствием, всех схватывала на лету, успевала дружить и с ребятами из Иркутского горного института. Здесь она встретила своего будущего мужа. Дружба, переросшая в любовь, прервалась, когда Анатолий Будко, окончив вуз на год раньше Лилии, был направлен на работу в поселок Высокогорск Приморского края. Но есть такая русская поговорка: куда иглока, туда и нитка. После окончания медицинского института Лилия тоже попросила, чтобы ее направили в Приморье.

В Высокогорске Лилия Николаевна семь лет работала главным врачом участковой больницы. Вот здесь-то впервые и проявился ее организаторский талант. Усилиями Будко в этом заброшенном уголке была построена новая поликлиника.

Но в Высокогорске молодые супруги чувствовали себя не очень хорошо: климат для сибиряков неблагоприятный, сырой. Разговорились как-то с друзьями, а те и посоветовали: поезжайте-ка в Коршунихи, там строится современный город и мощный горно-обогатительный комбинат. Сборы были небольшими. Строившийся город очень нуждался в опытных врачах и горняках. Уже через неделю супругам выделили отдельную квартиру. Лилия Николаевна сначала работала терапевтом, затем заместителем заведующего местной поликлиники, а с начала 1972 года ее утвердили главным врачом Железногорской районной больницы. Забот прибавилось, и главной из них стало строительство новой поликлиники. До сих пор помнит Лилия Николаевна, как бывший в то время начальником Коршуновстроя Матвей Исакович Тест удивленно говорил ей, когда принимали объект: «И куда вам такие хоромы?»

— Матвей Исакович, нам мало и этих площадей, — возражала главврач и с жаром взялась доказывать необходимость возведения детской поликлиники, стоматологической поликлиники и женской консультации.

Когда начинали строить детскую больницу, начальником Коршуновстроя был уже Юрий Бухарин. Пришла Лилия Николаевна к нему с вопросом о сроках сдачи, а он наотрез: «У меня в этом году и так много плановых объектов, не могу, все под завязку». Видит Лилия Николаевна: бесполезно просить упрямого руководителя. Тогда она поехала просить помощи и содействия в управление Братскгэстроя и добилась своего. Ход работ сама тщательно контролировала. Строилось в бытность Будко много и других медицинских объектов — участковые больницы в Березняках, Рудногорске, Речушке, Новой Игирме, фельдшерские пункты в совхозах...

— Наверное, тогда денег выделялось больше на медицину? — уточняя у Лилии Николаевны.

— Что вы, нет. И тогда в бюджете планировались небольшие суммы.

— А как же выходили из положения?

— В то время в районе работало много леспромхозов: Сосновский, Видимский, Омский, Донецкий, Кубанский, Игирменский, Шестаково-Борисовский и другие. Я частенько встречалась с руководителями этих предприятий, просила помочь, и они не отказывали. Приобретали для больницы кто шторы, кто постельное белье, кто пижамы для больных... Хорошо мне работало и с районным руководством. Председатель райисполкома Вячеслав Иванович Винокуров был душа-человек, всегда откликался на мои просьбы. Всегда в курсе наших проблем была и его заместитель Борис Григорьевич Алексеев и Геннадий Артемьевич Данилов. Как-то приехал в район секретарь Иркутского обкома партии Евстафий Никитич Антипин, прошелся по нашей больнице, осмотрел другие медицинские объекты и говорит: «Как у вас хорошо, душа радуется...»

И действительно, здравоохранение в 80-е годы в Нижнеилимском районе процветало, оно было в числе лучших.

Все шло хорошо. Так бы и работала Лилия Николаевна еще многие годы, да случилась

беда: она сильно пострадала в автоаварии. Серьезная травма сказалась на ногах, она не могла ходить. А работать в посылки — не ее стиль. Как ни уговаривали — не осталась.

Находила Лилия Николаевна время и для воспитания сына Александра. Он окончил строительный факультет Иркутского политехнического института. Работал на местных стройках, потом в Иркутске, а сегодня живет и трудится в Москве. Есть у супругов Будко два внука, Павел и Антон. Недавно родился и правнук — Анатолий (в честь ушедшего уже из жизни прадеда).

— Теперь у нас есть второй Анатолий Павлович, — говорит с улыбкой Лилия Николаевна, — ведь жизнь-то продолжается.

— А чем вы любите заниматься в свободное время? — спрашиваю счастливую прабабушку.

— Музыкаю люблю слушать, кулинарить. Люблю на природе бывать, места у нас очень красивые.

Родители Лилии Николаевны после того, как поехали на пенсию, выехали из Бодайбо, перекочевали в солнечную Кубань. Купили там домик с фруктовым садом. Звали в теплые края и Лилию. Но она отказалась, написала им: «Дорогие родители, извините, но я свою Сибирь на Кубань не променяю. Мне малая родина все-таки милей, здесь и климат более здоровый, и места красивее...»

Николай ДЕМИДОВ

КОММЕНТАРИЙ



Борис Алексеев, председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении:
— Лилия Николаевна — настоящий герой нашего времени. Ее знаниями, умением, трудолюбием и талантом создавалась система здравоохранения Нижнеилимского района, которой до сих пор пользуются жители. Долгие годы охрана их здоровья была в ее руках. Земляки неоднократно избирали Лилию Николаевну и депутатом города, и депутатом района. Ее активная жизненная позиция проявлялась и при исполнении наказов своих избирателей, за что ей заслуженно присвоили звание почетного гражданина города Железногорска-Илимского. Дельными советами Лилии Николаевны мы пользуемся и по сей день. В этом году Лилия Николаевна исполнилось 80 лет, она полна сил, оптимистична и всегда остается примером для подражания.

«Пайсис-11» вернулся на Байкал

НАУКА

Накануне в Байкальском музее ИНЦ СО РАН состоялось открытие новой экспозиции – глубоководного аппарата «Пайсис-11». На нем в прошлом веке было совершено несколько десятков погружений в Байкал и достигнута предельная глубина озера – 1637 метров.

«Пайсис-11» стал отдельной страницей в истории подводных исследований СССР. До него в океан и Байкал с научной целью погружались только водолазы. С появлением нового инструмента все изменилось. Аппарат «Пайсис-11» имеет почти сорокалетнюю историю. Это брат первого глубоководного аппарата в СССР «Пайсис-7». Они оба были разработаны по заказу СССР в Канаде под наблюдением советских специалистов.

Первое погружение в Байкал состоялось в 1977 году. Тогда аппараты опустились на глубину около 800 метров. Ученые обнаружили, что на всех глубинах озера присутствуют губки – одни из первых одноклеточных организмов на Земле. Во время следующего погружения аппарат опустился уже на уровень 1410 метров. Директор Байкальского музея СО РАН Владимир Фиалков подчеркивает, что это была рекордная глубина для Советского Союза. Поэтому факт не остался без внимания. Экипаж получил письмо от Леонида Ильича Брежнева. Глава государства поздравил с успешным погружением и пожелал дальнейших успехов в науч-



ной и исследовательской работе. Каждый член экипажа был награжден орденом «Знак Почета».

После успешных погружений на Байкале «Пайсисы» увезли в Калининград, а затем аппараты работали в океане. Исследовательские работы проводились вплоть до 1989 года. А в 1990 году аппараты вернулись на Байкал. Тогда погружения осуществлялись с помощью специально построенного спускового устройства «Бахаш». Экспедиция работала по всему Байкалу в течение двух сезонов 1990 – 1991 годов.

— Почему аппараты попали снова на Байкал? В то время в океане были открыты места, где из дна идут горя-

чие потоки, насыщенные органическими веществами. Ими питаются бактерии, а от них по цепочке вещества идут вплоть до рыб. Таким образом, организмы живут, и им уже не нужны продукты фотосинтеза. В Байкале ученый Дмитрий Голубев обнаружил участок с повышенным тепловым потоком. Этим заинтересовались в институте океанологии, была организована экспедиция, — рассказал Владимир Фиалков.

Во время экспедиции с помощью кинокамер, установленных на «Пайсисах», это место действительно было найдено. Также обнаружены каверзные глины, которые опоясывают весь Байкал по периметру на глубинах 300–400

метров. Правда, причина их происхождения была выяснена позже, во время экспедиции «Миры» на Байкале». Оказалось, глины образуются в результате выделения газа. В те же годы при помощи «Пайсисов» была подтверждена теория о происхождении северного и среднего Байкала. 28 июля 1991 года «Пайсисы» опустились на максимальную глубину – 1637 метров.

Александр Подражанский был начальником экспедиции на «Пайсисах» в 1977–1978 годах. На торжественном открытии экспозиции он рассказал, что оба аппарата построили меньше чем за два года при участии специалистов из СССР. «Пайсисы»



Владимир Фиалков

«Пайсис» установили возле здания Байкальского музея ИНЦ СО РАН. Вокруг и сверху аппарата возвели стены и крышу из прозрачного поликарбоната. Посмотреть на легендарный батискаф могут все желающие, в будущем планируется создать специальную экскурсию, чтобы каждый посетитель мог почувствовать себя членом экипажа глубоководного аппарата.

рассчитаны на глубину 2 км (для сравнения: «Миры» — на 6 км). «Пайсис» весит 11,5 тонны, а «Мир» — 19 тонн.

В 1991 году «Пайсисы» отправились в Калининград, «Пайсис-7» был установлен в музее мирового океана. А «Пайсис-11» вернулся в Иркутск. При транспортировке аппарата в Иркутск финансовую помощь Байкальскому музею ИНЦ СО РАН оказала компания ООО «Газпром добыча Иркутск».

«Пайсис» установили возле здания Байкальского музея ИНЦ СО

РАН. Вокруг и сверху аппарата возвели стены и крышу из прозрачного поликарбоната. Посмотреть на легендарный батискаф могут все желающие, в будущем планируется создать специальную экскурсию, чтобы каждый посетитель мог почувствовать себя членом экипажа глубоководного аппарата.

Рауля ФАТТАХОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Молчановка готовится к новоселью

БИБЛИОТЕКА

Десятого декабря сотрудники библиотеки имени И.И. Молчанова-Сибирского начнут перевозить книжный фонд в новое здание.

Всего предстоит транспортировать 2 млн томов. Об этом рассказала директор библиотеки Ольга Стасюлевич. Напомним, Молчановка закрылась на время переезда 1 октября. Однако и сегодня иногда приходится обслуживать читателей.

— Мы сейчас обслуживаем наш виртуальный читальный зал, для этого оставили несколько компьютеров, чтобы

был доступ к базам данных. Кроме того, иногда открываем коробки и достаем книги, которые очень нужны читателям. Сразу начать работать в новом здании мы не сможем. Нужно продезинфицировать и расставить книги, настроить все оборудование вместе с обслуживающими организациями, — отметила Ольга Стасюлевич.

В новом здании Молчановки десять этажей, общая площадь — 18 тыс. кв. м. Гордость библиотеки — монорельсовая транспортная система немецкого производства. Как рассказал на пресс-конференции замдиректора по информатизации и развитию библиотеки Максим Кудея, это складское оборудование позволяет доставлять книги из хранилищ в цокольных и подвальных этажах наверх — в читальные залы.

— Система представляет собой рельсу, по которой передвигаются тележки. Доставка книг от момен-

та заказа до выдачи на кафедру будет занимать не более 15–20 минут. Учитывая, что до полки с книжкой сотруднику нужно дойти и донести книгу до корзинки, которая поедет по этажам. Читатели даже смогут это увидеть: монорельс проходит через холл на третьем и пятом этажах, — заметил Кудея.

Он также рассказал, что в библиотеке будет внедрена технология радиочастотной идентификации. Она похожа на штрихкодирование, только вместо сканера штрих-кодов, для которого нужно поднести книгу и читательский билет к считывателю, используются радиометки — встроенные электронные чипы.

В новом здании библиотеки установлено 250 новых компьютеров, около десяти серверов. Сейчас заканчиваются работы по переводу карточного каталога в электронный вид. По последнему слову техники будет осна-

щен и центр консервации библиотечных фондов Молчановки. В частности, в секторе реставрации установят листозаливочную машину производства Англии. Она позволит в короткие сроки отреставрировать ценные издания XVIII–XIX веков. Также в центре реставрации появится вакуумный стол для восстановления графических объектов, например, старинных карт. Раньше подобные работы в библиотеке не выполнялись. В центре также будет работать лаборатория оцифровки и создания микрофильмов, которые могут храниться более ста лет.

Переезд в новое здание намечен на 10 декабря. Планировалось, что на это потребуются три месяца, однако схема изменилась из-за того, что строительство библиотеки затянулось. Открытие учреждения запланировано на 27 марта.

Рауля ФАТТАХОВА

Стать зрителем на несколько часов

ПРОЕКТ

В этом году почти 31 тыс. жителей Приангарья, проживающих за сотни километров от областного центра, смогли воочию увидеть и оценить искусство иркутских артистов, художников, музыкантов, писателей и кинематографистов.

В 80 населенных пунктах практически по всей области было представлено 22 творческих проекта на любой вкус — от выставок и спектаклей до концертов, мастер-классов и киносеансов под открытым небом. Таковы официальные итоги проекта «Деятели искусства и культуры — жителям Иркутской области».

Даже по меркам нашей страны Иркутская область — очень большой регион, и не секрет, что есть немало людей, которые просто не в состоянии хоть раз побывать на спектаклях иркутских театров или в залах областного художественного музея. Чтобы сократить этот культурный разрыв, два года назад был придуман замечательный проект, который позволяет любому жителю области, не чуждому тяги к прекрасному, на несколько часов стать зрителем.

Например, театр кукол «Аистенок» в рамках своего проекта «Театр — детям севера» побывал со спектаклями в Усть-Удинском и Качутском районах. Помимо спектаклей совместно с союзом народных мастеров проводили мастер-классы по изготовлению кукол, так что теперь каждый, кто побывал на этих уроках, вполне сможет стать владельцем собственного кукольного театра. В октябре артисты Музыкального театра им. Н.М. Загурского приехали с концертами в Бодайбо, а иркутское фотографическое общество представило выставку фотографий. «Каникулы с охотковцами» — под таким названием в августе в Качутском районе прошли театральные мастер-классы для ста ребятшек рай-

она. Свои спектакли показали артисты ТЮЗа им. А. Вампилова.

— Ни в коем случае не будет сокращено ни финансирование программы, а оно составляет 5,4 млн рублей, ни количество проектов. Мало того, обязательно появятся новые, — заверил министр культуры и архивов Виталий Барышников.

Так, участником проекта станет музыкальный коллектив «Байкал-квартет», который приедет в Бодайбо. Губернаторский симфонический оркестр выступит в Усть-Илимске и Усть-Куте с программой «Русский вальс» и концертом, составленным из произведений Александра Глазунова. Сразу три проекта в будущем году представит областная библиотека им. И.И. Молчанова-Сибирского. В нескольких районах области будет развернута работа мобильного комплекса библиотечного обслуживания, а совместно с Союзом театральных деятелей и Союзом кинематографистов представят выставки, посвященные 150-летию Константина Станиславского и 90-летию Леонида Гайдая, юбилеи которых пройдут в 2013 году. Театр кукол «Аистенок» приедет к своим зрителям в Катангский и Усть-Илимский районы, «Каникулы с охотковцами» пройдут в Тайшетском районе. И, конечно же, свои творческие вечера, как и в этом году, проведут иркутские писатели и поэты. В наступающем году их ждут в Иркутском, Усть-Кутском и Тулунском районах.

Ольга АНДРЕЕВА

31

тыс. человек

приняли участие в проекте «Деятели искусства и культуры — жителям Иркутской области».

Светлана Подобедова: «За Казахстан, Зиму и Приангарье!»

ОПЫТ

Олимпийская чемпионка по тяжелой атлетике Светлана Подобедова приехала на родину, где провела мастер-класс для начинающих иркутских штангистов. В «Байкал-Арене» спортсменка высоко оценила созданные для тяжелоатлетов условия.

Свое долгожданное олимпийское золото уроженка Зимы Светлана Подобедова завоевала в составе сборной Казахстана. Из-за конфликта в российской команде представительница Приангарья пропустила игры в Пекине, где имела отличные шансы побороться за медали. Через четыре года ее мечта сбылась, правда, золотая награда ушла в копилку уже другой страны.

— Я всегда говорю: в Лондоне выступала за Казахстан, за родной город Зиму и за Иркутскую область, — поделилась Светлана Подобедова.



Сейчас Светлана в долгожданном отпуске. Последние годы ей было не до отдыха. Но даже в это время чемпионка находит себе работу — проводит мастер-класс для иркутян.

Новехонкой «Байкал-Ареной» Подобедова впечатлена. Когда она начинала карьеру, не то что оборудованных залов, даже женских штанг не было.

— Мы тренировались на мужских штангах. У нее насечка есть посередине грифа, так вот из-за нее на соревнованиях всю кожу на шею себе сдираешь.

Конечно, для молодых девчонок, пришедших на мастер-класс, важны не только упражнения, но и слова олимпийской чемпионки, как стать большим спортсменом:

— Как и все, я очень волновалась, когда выступала на Олимпиаде. Но вера в успех помогла мне. Тем более, если вы готовитесь к серьезным соревнованиям, нужно всего себя отдавать тренировкам. Хочу пожелать вам, ребята, терпения, хорошего настроения на всех соревнованиях.

Из Иркутска Светлана Подобедова отправилась в Зиму, где ее ждут родные. Будет ли спортсменка продолжать карьеру, об этом Светлана умалчивает, говорит: «Поживем, увидим».

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № Ту 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не возвращаются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители:
Правительство Иркутской области
Законодательное Собрание Иркутской области
Редакция:
ОГКУ «Редакция газеты «Областная»
Издатель: ОГКУ «Издательский центр»
Адрес редакции и издателя:
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес:
664011 г. Иркутск, а/я 177
Телефон для справок:
(3952)-500-902, 500-903, 500-904
e-mail: og@ogirk.ru
Подписные индексы:
78448 — для пенсионеров
78449 — для физических лиц
78450 — для юридических лиц

И.о. главного редактора
Нина Озерникова

Редакторская группа:
Алексей Копылов
Оксана Хлебникова
Юлия Кульгина

Репортерская группа:
Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Юлия Ульябина, Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Рауля Фаттахова
Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая, Елена Бузикова
Служба распространения:
Наталья Куснер

Фотокорреспонденты:
Лариса Федорова,
Алексей Головшиков

Издательская группа:
Галина Романова,
Надежда Неудачина,
Алена Афонченко,
Оксана Полякова

Газета подписана в печать: 22.11.12 г. в 21.00
Отпечатано в типографии объединения «Областинформ» ООО «Бланкидэт», г. Иркутск, ул. Советская, 109г
Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная
Следующий номер газеты выйдет 26.11.12 г.